    Phßng GD & §T Yªn Thµnh 
®Ò kiÓm tra chän ®éi  tuyÓn dù häc sinh giái líp 9
M«n Thi: Ho¸ Häc líp 9.
Thêi gian lµm bµi:120 phót.

C©u I. 


1. Cho hçn hîp gåm 3 chÊt r¾n: Al2O3 ; SiO2 ; Fe3O4, vµo dung dÞch chøa mét chÊt tan A, th× thu ®­îc mét chÊt r¾n B duy nhÊt. H·y cho biÕt A, B cã thÓ lµ nh÷ng chÊt g×? Cho vÝ dô vµ viÕt c¸c PTHH minh ho¹.


2. Tõ c¸c chÊt sau: Cu; S; H2O; NaOH vµ c¸c dông cô, chÊt xóc t¸c cÇn thiÕt    ( cã ®ñ). H·y viÕt ph­¬ng tr×nh ph¶n øng ®iÒu chÕ CuSO4 vµ Cu(OH)2 theo hai c¸ch. 
C©u II. 

X¸c ®Þng c¸c chÊt: A1; A2; A3 … A11 vµ hoµn thµnh c¸c s¬ ®å ph¶n øng sau:



A1   +  A2   
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  A3  +  A4 
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  A1  +  A8

BiÕt A3 lµ mét muèi clo rua, lÊy 1,27 gam A3 t¸c dông víi dung dÞch AgNO3 d­ th× thu ®­îc 2,87 gam kÕt tña.
C©u III.

         Dïng V lÝt khÝ CO (®ktc) khö hoµn toµn 4 gam mét oxit kim lo¹i, ph¶n øng kÕt thóc thu ®­îc kim lo¹i vµ hæn hîp khÝ X. TØ khèi cña khÝ X so víi H2 lµ 19. Cho X hÊp thô hoµn toµn vµo 2,5 lÝt dung dÞch Ca(OH)2 0,025M ng­êi ta thu ®­îc 5 gam kÕt tña.

a, X¸c ®Þnh c«ng thøc ho¸ häc cña oxit ®ã?

b, TÝnh gi¸ trÞ cña V?

C©u IV.

Hoµ tan 12,8 gam hçn hîp gåm kim lo¹i M cã duy nhÊt mét ho¸ trÞ vµ Oxit cña nã, cÇn dïng 400 ml dung dÞch HCl 2M( d= 1,25g/ml). ThÊy tho¸t ra 4,48 lÝt khÝ 
( ë ®ktc) vµ dung dÞch A.

1. X¸c ®Þnh kim lo¹i M vµ Oxit cña nã. 


2. TÝnh nång ®é phÇn tr¨m cña dung dÞch A.


3. Cho m gam dung dÞch NaOH 25% vµo dung dÞch A. §Ó ph¶n øng kÕt thóc, läc bá kÕt tña, ®em c« c¹n n­íc läc thu ®­îc 54,8 gam chÊt r¾n. TÝnh m. 
C©u V. 


NhiÖt ph©n hoµn toµn 20 gam muèi c¸cbonat kim lo¹i ho¸ trÞ (II), thu ®­îc khÝ A vµ chÊt r¾n B.Toµn bé khÝ A sôc vµo 75 ml dung dÞch Ba(OH)2 2M, th× thu ®­îc 19,7 gam kÕt tña.

1. TÝnh khèi l­îng chÊt r¾n B


2. X¸c ®Þnh c«ng thøc muèi cacbonat trªn.
( BiÕt: Cl=35,5; Ag=108; N=14; O=16; Fe=56; Mg=24; H=1; Na=23; Ba=137;C=12; Ca=40)

C¸n bé coi thi kh«ng gi¶i thÝch g× thªm
H­íng dÈn chÊm .
                                         M«n: ho¸ häc líp 9. 

	C©u   


	                                               Néi dung
	§iÓm

	   I

(2 ®)

	1.
	0.75

	
	TH1: - ChÊt tan A lµ dung dÞch kiÒm: NaOH; KOH; Ba(OH)2… th× B lµ

             Fe3O4.
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TH2: - ChÊt tan A lµ dung dÞch axit: HCl; H2SO4… th× B lµ SiO2.
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	Gäi CTHH cña muèi clo rua lµ ACln, ta cã PTHH:

ACln  + nAgNO3 
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  A= 28n 

       N Õu:  n=1
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 A= 28  lo¹i 
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 A= 56  lµ Fe

                 n=3 
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 A= 84  lo¹i   

 VËy A3 lµ FeCl2
Theo suy luËn ta cã c¸c chÊt t­¬ng øng víi PTHH lµ:

Fe  +  2HCl  
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	a)  Gäi c«ng thøc ho¸ häc cña oxit lµ R2On( n lµ ho¸ trÞ cña R)

Ptp­ khö:   R2On  +  nCO  
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  2R +  nCO2       (1)

  V× sau ph¶n øng thu ®­îc hæn hîp khÝ nªn CO d­. hæn hîp khÝ X gåm CO d­ vµ CO2
  Khi cho X hÊp thô vµo dd Ca(OH)2 thu ®­îc 5 gam kÕt tña. Cã 2 tr­êng hîp x¶y ra:

Tr­êng hîp 1: ChØ thu ®­îc muèi kÕt tña duy nhÊt.

      ptp­:  CO2  +  Ca(OH)2  
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VËy kim lo¹i lµ Cu. C«ng thøc ho¸ häc cña oxit lµ CuO.

Tr­êng hîp 2:   Thu ®­îc 2 muèi.
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VËy kim lo¹i lµ Fe. C«ng thøc ho¸ häc cña oxit lµ Fe2O3
b) TH1 (oxit lµ CuO): pt   CuO  + CO 
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 M = 12n

     NÕu    n = 1 
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  M = 24 lµ Mg (Ma giª)

               n = 3 
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  M = 36 lo¹i 

    VËy kim lo¹i M lµ Mg vµ Oxit cña M lµ MgO.
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 Khèi l­îng dd muèi = 12.8 + (400 x 1.25) – 0.2 x 2 = 512.4 gam
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PTHH:   Mg  +  2NaOH 
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 Mg(OH)2  + 2NaCl   (3)
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 Tæng khèi l­îng NaOH = 8+32 = 40 gam.

  Khèi l­îng dung dÞch NaOH (m) =
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1. Gäi c«ng thøc muèi c¸cbonat kim lo¹i ho¸ trÞ II lµ ACO3 ta cã PTHH
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Khi sôc khÝ CO2 vµo dd Ba(OH)2, cã thÓ x¶y ra c¸c ph¶n øng sau:

                                     CO2 +  Ba(OH)2 
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  BaCO3  +  H2O     (2)

         NÕu CO2 d­ th×:  CO2 +  BaCO3  +  H2O  
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 Ba(HCO3)2 (3)

TH1: NÕu CO2 thiÕu, Ba(OH)2 d­ th× chØ x¶y ra ph¶n øng(2)
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TH2: NÕu CO2 d­, Ba(OH)2 hÕt th× chØ x¶y ra ph¶n øng (2) vµ (3)

 Theo (2) 
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 A + 16 = 56
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 A = 40 lµ Ca ( Can xi).
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 Muèi cacbonat trªn lµ CaCO3. 

VËy khèi l­îng chÊt r¾n B lµ 11.2

 vµ CTHH muèi c¸cbonat trªn lµ CaCO3. 

-L­u ý:     + C¸c ph¶n øng ch­a c©n b»ng chØ nöa sè ®iÓm cña

                    ph­¬ng tr×nh ®ã.

                + Häc sinh lµm c¸ch kh¸c ®óng vÉn cho ®iÓm tèi ®a

                          Vµ chiÕt ®iÓm t­¬ng tù.

                      + Kh«ng chÊp nhËn kÕt qu¶, khi sai b¶n chÊt ho¸ häc.
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